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Köszöntelek Benneteket Advent 1. vasárnapján az evangéliumi felszólí-
tással: Jön az Emberfia. Virrasszatok!  

Eljött karácsonykor, eljön a világ végén, és eljön egyéni életünk végén. 
Készüljünk rá! Erről szól a papi nóta Adventben. 

Az erőszakról szóló imaóra után elnézést kérek, hogy ismét az erőszakról is beszélek, de hát 
mit tehetek, ha a Direktórium előírása erre késztet engem. 

Kezdjük bűnbánattal együttlétünket: Bánjuk meg bűneinket!... „Uram, irgalmazz!” 

Ének: Kyrie… 

Imádkozzunk! Istenünk, ne haragudj ránk, hogy mi emberek annyi őrültséget kitaláltunk 
Rólad a különféle vallásokban, de annyi bölcsességet is, például a Te Názáreti Jézusodban. 
Add, hogy meg tudjunk maradni a józanész és a szívünkbe is írt üzeneted megértésében és 
követésében. Segíts Te, aki élsz, és csak szeretsz örökkön örökké. 

Evangélium Mk 13,33-37 

„Vigyázzatok tehát, legyetek éberek és imádkozzatok, mert nem tudjátok, mikor jön el az az 
idő! Mint az ember, aki idegenbe készült: mikor elhagyta házát, hatalmat adott szolgáinak, 
mindenkinek a maga dolgában, az ajtónállónak pedig megparancsolta, hogy ébren legyen. 
Legyetek tehát éberek; nem tudjátok ugyanis, mikor jön el a ház ura, este-e vagy éjfélkor, 
kakasszókor vagy reggel; hogy amikor váratlanul eljön, alva ne találjon benneteket. S amit 
nektek mondok, azt mindenkinek mondom: Legyetek éberek!” 

Az elhangzott szöveg, befejezése annak a hátborzongató történetnek, melyet Márk, de Máté 
és Lukács evangélista is, szinte szóról szóra berakott a maga evangéliumába: Jeruzsálem 
pusztulásáról, az Emberfia végítéletet tartó eljöveteléről, és a világ végéről. Mindezt a litur-
gikus szerkesztő mára írta elő: Advent, vagyis a kis Jézus születésnapjának előkészületéül… 
Most három Advent történetét szeretném felidézni nektek. 

1) A zsidók Adventje 

Az Advent, magyarra fordítva „Úrjövet”, visszamegy a zsidók történetéig, mégpedig a zsidó 
Egyistenhitig és Messiáshitig. 

A régi zsidó hit szerint Jahve az egyetlen Isten, akin kívül sem égen, sem földön nincs más 
Isten. Jahve Izrael Istene, Izrael pedig Jahve választott népe. Jahve megfizet kinek-kinek 
cselekedetei szerint, a jókat megjutalmazza, a rosszakat megbünteti. A jutalom és büntetés 
a földi életben jár ki minden embernek. Az ősi zsidó hit szerint ugyanis "a halott nem dicsér-
heti Istent a koporsóban". Aki meghal, az megsemmisül, vagy legjobb esetben a "seol"-ban 
(alvilág) él árnyszerű életet. Az élet csak az utódokban folytatódik. A zsidó nép célja az volt, 
hogy minden család továbbadja az életet. A nép is csak így lehet örökéletű. 

A régi zsidó messiás-hit is arról szólt, hogy a csapások hosszú sorával megpróbált nép, amely 
a csapások okait saját bűneiben vélte felfedezni, hittel fordult Jahve felé. Remélte, hogy 
haragja felenged és újra népe felé fordul az Úr, és megszabadítja gyermekeit.  



Majd jön egy király, Dávid sarjából, aki Jeruzsálem régi fényét újra helyreállítja, és aki megint 
uralkodni fog a pogányokon. A Föld újra csodálatosan termékeny lesz. Vagyis a Messiás 
elhozza a földi Paradicsomot. 

Ez az immanens zsidófelfogás egyszerre megváltozik akkor, amikor a perzsa dualizmusból 
átveszik a zsidók a Jó és Rossz küzdelmének gondolatát. A Messiás lesz ennek a küzdelem-
nek vezére. Ez a Messiás már az égből jön és győz. A Gonosz megsemmisül. Következik a 
végítélet: a holtak feltámadnak, mindenki mennyei Bírája elé áll.  

A régivel szemben a makkabeusi  korban ezek a várakozások egyre fantasztikusabbakká vál-
nak. Ezt a fantasztikus világot tükrözi az apokalipszisek hosszú sora (Dániel, Ezdrás, Hénoch 
stb.). Ettől kezdve szerepel Izrael történetében a feltámadás hite (amit Jézus korában a 
szaddúceusok továbbra sem hisznek!), és az égi Messiás, az „Emberfia” (Dánielnél) születé-
sének és újraeljövetelének hite. 

2) A keresztények Adventje 

A keresztény vallás erre a perzsa hittel feldúsított zsidó hitre épül. "Isten Fia" születik az első 
adventen, a büntető "Emberfia" jön el a végítéleten, és ugyanő jön el a külön ítéleten. Szól 
hát az adventi riadó: Karácsonyra emlékezve virrasszatok! A végítéletre emlékezve virrassza-
tok! A halálotokra emlékezve virrasszatok! Úgy szól ez a nóta, mint megannyi fenyegetés... 

Szerencsére az evangéliumi elbeszélés szerint a vérengző Emberfiának születése "nem jött 
be". Úgy gondolom, hogy a "végítéleten" és a "külön ítéleten" sem fog bejönni. Mert mindez 
nem más, mint szadista, uralomtól torzult, bosszút lihegő emberek képzeletének szülötte: 
apokaliptika! 

A zsidó és keresztény vallás tévedése, hogy az Istent vádolja gyilkossággal, vérengzéssel, 
pusztítással.  

Ugyanis manapság tudományos írások beszélnek világunk közelgő összeomlásáról. Vagyis 
arról, hogy „az ember világa a földi erőforrások kimerítésével, az ökológiai felelőtlenséggel, 
a környezetszennyezéssel, a népesedés és a tőkenövekedés túlhajtásával eléri korlátait, és 
egy nyomasztó, kimerült állapotba omlik össze”. 

Az előbbiekkel lehet vitatkozni, de világunk jelen állapotáért, és rohamos pusztulásáért nem 
az Isten a felelős és nem is az Isten Fia dönti összeomlásba az emberiséget, hanem a földi 
lények közül egyetlenegy, az értelemmel és szabadakarattal rendelkező ember, a homo sapi-
ens. Aki ráadásul telhetetlen bírvágyában, hatalmi gőgjében és gyilkos indulataival a maga 
bűneit keni az Istenre. A keresztények, ráadásul az ártatlan ember fiát, az irgalmas Jézust 
vádolják azzal, hogy ő fog ítélni eleveneket és holtakat és pokolba taszítani a bűnösöket! 

3) Jézus Adventje 

Jézus Adventje a miénk.  

Én egy Gyermek születésének ünnepére készülök, aki a legszentebb és legtisztább „Ember-
fia”. Aki éppen a földi Isten Ország Útját mutatta meg nekünk.  

Ami pedig a "különítéletet" és a "végítéletet" illeti, én egy atyai-anyai Istennel való találko-
zásra készülök. Az Atyával, aki a magam bűnösségével együtt képes szeretetével és irgal-
mával fogadni engem, és még az őt gyilkolással és pusztítással vádoló és bemocskoló 
„embert” is csak szeretni tudja, mert szeretete végtelen és irgalma határtalan.  



--- Testvérek! Ezért, nem akarok félelemmel-rettegéssel virrasztani. Hanem nyugodtan 
aludni, amikor annak ideje van, és felkelve éber akarok lenni a jézusi szeretetre, hogy el ne 
vétsem a csilingelést!  Hiszem, hogy Ti is itt mindnyájan így vagytok ezzel az Adventtel! 

 

[Kovács László elmélkedése elhangzott 2023. december 3-án  
a Bokorportán, online csatlakozási lehetőséggel.] 

 

 

 

 


